

近年来中山持续织密交通路网,推动轨道交通、海上枢纽建设,全面实施一体化融合发展大战略

春风浩荡,珠江口一碧万顷,伶仃 洋生机蓬勃,粤港澳大湾区处处涌动 着奋发进取的蓬勃活力,一幅现代城 市群的画卷正在徐徐展开。

省第十三次党代会提出,打造环

珠江口100公里"黄金内湾",带动广 州、深圳、珠江口西岸三大都市圈协同 发展、聚势腾飞。呈倒U型的"黄金内 湾"不仅是粤港澳大湾区的核心区域, 还是粤港澳高端要素资源聚集之地,

正担当着重大发展使命。

在"黄金内湾"这片热土上,一幅 波澜壮阔的湾区高质量发展新画卷正 在加速描绘。中山坚决扛起建设省级 改革创新实验区使命任务,抢抓广东

建设粤港澳大湾区、深圳先行示范区 和横琴、前海、南沙三大平台等重大机 遇,全面实施"东承、西接、南联、北融" 一体化融合发展大战略,携手周边城 市共建"黄金内湾"。

本报记者 何淼 通讯员 谭志夫

## 互联互通共担发展重任

3月12日,伶仃洋上,多台摊 铺机、压路机在深中通道中山大桥 桥面上依次排开,超级工程再次刷 新热拌环氧沥青钢桥面铺装世界 纪录。至此,深中通道中山大桥钢 桥面宣告铺装完成,项目距离2024 年建成通车又近一步。3月23日,深 中通道宣布启动2023年劳动竞赛, 意味着土建工程收官攻坚战正式打 响,超级工程朝着2024年6月通车 目标吹响了建设总攻号角。截至目 前,深中通道的路面工程已完成第 一阶段钢桥面铺装施工,接下来将 实施混凝土桥面普通沥青砼铺装; 伶仃洋大桥正开展钢箱梁吊装施 工;海底沉管隧道已完成31个管节 沉放安装,正进行最后一个管节 (含最终接头)预制;东、西人工岛 稳步推进建设。

深中通道未来将跨越伶仃 洋,架起直连珠江东、西两岸两大 经济圈的便捷通道,从深圳到中 山的车程将从目前的2小时缩短 至20分钟左右,改写珠江东西两 岸时空距离,中山与深圳将形成 "半小时交通圈"。世界湾区城市 群发展的经验表明,超级工程必 然重组资源流动的速度和成本, 为高质量发展"蓄势赋能"

广东省政府工作报告指出, 要推进大湾区珠江口一体化高质 量发展试点,打造环珠江口100 公里"黄金内湾"。中山市政府工 作报告提出,坚持以省级改革创 新实验区为牵引,积极参与环珠 江口100公里"黄金内湾"建设。 "黄金内湾"概念的提出,不仅具 有重要现实意义和长远战略意 义,也预示着未来多城市的深度 融合发展成为主要方向。中山与 其他湾区兄弟城市一样,正承担 起参与湾区竞合、共建"黄金内 湾"的重任。

放眼世界三大湾区——纽 约、旧金山、东京,每个超级湾区 的背后无不站着若干抱团发展的 都市圈。未来粤港澳大湾区的融 合发展,已是大势所趋。当前,中 山正举全市之力,开展重塑城市 能级、再造发展动力、践行国家命 题的积极探索。中山交通部门正 对标高质量发展主题,锚定加快 建设珠江西岸综合交通枢纽、积 极参与环珠江口100公里"黄金内 湾"建设目标,全力对接深圳交通 一体化各项工作,做好"融"字大

在省市高质量发展大会后, 中山市交通运输部门推动重大交 通项目前期工作全面提速,确保 形成启动一批、推进一批的良性 循环,努力构建深中两地更高层 次的一体化综合交通运输体系, 为中山高质量发展吸纳更多的人 流、物流、信息流、资金流。

翻看近些年中山交通攻坚战 的成绩单,中山公路水路固定资 产投资连续3年位居全省第二名, 从这个数据可以看出中山推进公 路建设的力度。目前,中山正在加 快高速公路建设,为深中通道未来 通车作准备。中山市规划的"四纵 五横"高速公路网中共有12条高 速,现已有8条实现通车,2024年 深中通道通车时,中开高速和南中 高速2条高速也将争取同步通车。 到2025年,全市高速公路密度将 达到20.6公里/百平方公里,密度 位居全省前列。随着交通重点项目 接连落地,中山交通所构建的"60 30 15"时空圈正加快成型。未来, 中山市与大湾区周边城市可实现1 小时内通达。

在公共交通方面,深中双城 生活指日可待。市交通运输局经 过与深圳交通部门反复沟通协 商,跨市公交将与深中通道同步 开通,力争先开通两条线路-翠亨主线和城区主线,将大大方 便深圳、中山两地老百姓的出行。

## 厚积薄发"织密"交通路网

2023年的春天在中山轨道交通史上具有 里程碑意义。南中城际获批立项,深中城际前 期工作加快推进,中珠城际也进入积极谋划阶 段……短短两个月内,轨道交通建设的利好消 息如嫩芽勃发。这不仅是中山布局谋划轨道交 通的厚积薄发,同时也体现中山敢于先行先 试、抢抓先机、赢得主动的决心魄力。

南中城际的项目历史得从2020年8月说起。 当时,国家发展改革委批复《粤港澳大湾区城际铁 路建设规划》,其中南沙至珠海(中山)城际属近期 建设项目之一,线路由广州南沙的万顷沙往南引 出,分为东西两线,西线进中山(即南中城际),东线 经中山延伸至珠海(即中珠城际)。对于中山而言, 南中城际意义突出,已建成并途经中山的客运轨 道专线仅有一条,即2011年建成运营的广珠城轨。 于是,中山在2021年、2022年连续两年将"推动南 沙至珠海(中山)城际建设"列入政府工作报告。

2022年3月,省发展改革委公布2022年省 重点项目计划,南沙至珠海(中山)城际项目被 列入广东省当年重点建设前期预备项目计划。 中山随即启动项目前期工作。同月,市长肖展 欣带队赴广州调研,与地铁集团主要领导商定 成立项目建设联合工作组,进入重点攻坚阶 段,加快推动项目落地。按照常规推进时间,跨 市城际铁路项目从启动到动工约需要两年时 间。而南沙至珠海(中山)城际项目从2022年3 月启动集中攻坚,到最终落地具备施工条件, 仅用时约11个月,比常规用时缩短一半以上, 创造了轨道交通项目的新纪录。

长久以来,处于粤港澳大湾区几何中心的 中山,区位优势未能转换为交通优势,尤其是 轨道交通方面一度存在短板。在今年3月举办 的2023年科级公务员任职培训班上,市交通运 输局党组成员、市公路事务中心党委书记、主 任曾伟战讲授《南中城际的规划和建设》专题 课时表示,南中珠城际项目作为广州地铁18号 线南延线,属广州都市圈城际铁路,是国家发 改委批复《粤港澳大湾区城际铁路建设规划》 中的近期建设项目,对于中山市提升轨道交通 发展建设水平具有重要意义。南中城际项目也 将是中山市参与共建共享"轨道上的大湾区"、 建设国际一流湾区和世界级城市群,并全面加 强固定资产投资、充分发挥有效投资关键作 用、促进经济发展的重要抓手。

对照中山市轨道交通总体规划,"十四五" 期间,中山全力加快深江铁路、南中城际、广中 珠澳高铁、深中城际建设,基本形成"三纵三 横"铁路轨道网。如今,"三纵三横"轨道交通网 中,已经投入运营的有2条即南沙港铁路和广 珠城际;在建的1条,为深江铁路;南中城际刚 刚动工;正在推进研究的是深中城际和广中珠 澳高铁。通过加速融入"轨道上的大湾区",中 山将依托城际轨道全面融入大湾区"一小时交

## 持续发力打造"海上纽带"

"提出'黄金内湾'概念,首要应该是打造 便捷化的交通,不仅仅是一个深中通道,今后 定会围绕着'黄金内湾'形成更便捷的交通 网络,让城市之间的人员在半小时内实现快 速的通达。"中国(深圳)综合开发研究院副院 长、国家商务部专家委员曲建,曾就中山如何 建设省级改革示范区和打造环珠江口100公 里"黄金内湾",实现深中协同发展给出分析和 建议。

环顾全世界的高端产业,均是按照水道布 局,例如日本的东京湾,美国的硅谷湾等地区。 中山要力争在"十四五"末期总体建成东承、西 接、南联、北融的珠江口西岸综合交通枢纽,为 加快建设广东省珠江口东西两岸融合互动发展 改革创新实验区提供坚强支撑,打造中山拥抱 深港的"海上纽带"非常关键。

目前,中山正在积极创建"中山市航运能力 提升及绿色发展示范区",加快《中山港总体规 划》修编,力争释放更多岸线资源。加快港口码 头投资建设,推动翠亨新区马鞍岛新客运码头 竣工验收,以及黄圃港、神湾港升级改造。为降 低港口企业物流运输成本,提高通关效率,中 山持续推进"组合港"合作发展模式。数据统计 显示,全市开通了7条通关"组合港"航线,其中 到深圳4条。预计今年上半年,中山将再增加2 条到深圳的航线。